



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят девятая сессия

9–20 марта 2015 года

Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»

**Заявление, представленное организацией «Адвокаты
молодежи», организацией «Равенство сейчас», организацией
«Корпус милосердия», организацией «Патфайндер
интернэшнл», Советом по народонаселению, Институтом
общественного здравоохранения и Винрокским международным
институтом сельскохозяйственного развития —
неправительственными организациями, имеющими
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распростра-
няется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и
Социального Совета.



Заявление

Коалиция в защиту девочек-подростков приветствует нацеленность в 2015 году Комиссии по положению женщин на выполнение Пекинской декларации и Платформы действий, в том числе на решение текущих проблем, влияющих на их осуществление. Мы представляем широкую коалицию сервисных, исследовательских и пропагандистских организаций, занимающихся обеспечением поддержки, инвестирования и улучшения жизни девочек-подростков во всем мире.

Почти 20 лет с момента принятия Пекинской декларации не принесли достаточного прогресса в обеспечение гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин и девочек. Девочки и молодые женщины по-прежнему систематически лишены доступа к реализации основных прав человека, в том числе доступа к медицинским услугам, образованию и экономическим активам, и подвергаются насилию и жестокому обращению. В частности, девочки-подростки в физическом и социальном плане ставятся в такое положение, при котором они подвергаются высокому риску ранних, детских браков и браков по принуждению, ранней и нежелательной беременности, инфекционных заболеваний, передающихся половым путем, включая ВИЧ/СПИД, а также риску стать жертвами торговли людьми и других форм насилия.

В нынешней международной рамочной программе в области развития не признаются уникальные потребности или сильные стороны девочек-подростков. Цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия, несмотря на похвальную попытку разобраться в важнейших проблемах нашего времени, не решили проблемы, касающейся основополагающих элементов гендерного неравенства. Они не идут достаточно далеко в определении структурных основ угнетения девочек, а именно увековечения неравных властных отношений между мужчинами и женщинами и дискриминационных законов, социальных норм и поведенческих моделей, оказывающих непропорциональное влияние на девочек. Учитывая, что цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия, с самого начала определили темп осуществления международных усилий в области развития, этот пагубный просчет воплотился в политике и деятельности в области развития многочисленных международных, национальных и местных организаций, а также правительств и доноров.

Цели 4 и 5 в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия, направленные на снижение детской и материнской смертности и улучшение материнского здоровья, не учитывают потребностей сексуального и репродуктивного здоровья молодых женщин и девочек-подростков. В связи с этим налицо неравномерный прогресс в достижении целей 4 и 5 в отношении наиболее уязвимых молодых женщин.

Пекинская платформа действий, в соответствии с Программой действий Международной конференции по народонаселению и развитию, признает сексуальное и репродуктивное здоровье женщин и девочек в качестве важнейшего фактора для их плодотворной и активной жизни. К сожалению, из-за ранних, детских браков и браков по принуждению девочки по-прежнему подвергаются высокому риску вредной ранней беременности и отказа от возможностей получения образования, а также плохого состояния здоровья. В странах Африки к югу от Сахары и в Южной Азии более 30 процентов молодых женщин в возрасте от

15 до 19 лет состоят в браке, а в Непале 40 процентов девочек выходят замуж в возрасте до 15 лет. Ранняя беременность и роды имеют серьезные последствия для девочек-подростков, в том числе осложнения во время родов, послеродовые свищи, неоправданные травмы и смертность. Кроме того, в мире каждый год регистрируется около 380 тыс. новых случаев инфицирования ВИЧ среди девочек-подростков и молодых женщин в возрасте от 10 до 24 лет, а материнская смертность остается одной из главных причин смертности среди девочек в возрасте от 15 до 19 лет.

Наконец, в мире по-прежнему реально существует гендерное насилие, равно как и изнасилование и другие формы сексуального надругательства. Насилие и дискриминация в отношении молодых женщин и девочек нарушают их права человека и ставят под угрозу их жизнь, тело, психологическую неприкосновенность, свободу и здоровье. Молодые женщины и девочки имеют право на здоровье и жизнь без насилия и принуждения.

Поскольку международное сообщество обсуждает повестку дня в области развития на период после 2015 года, крайне важно поставить во главу угла интересы девочек-подростков и молодых женщин и их права. Следующий комплекс целей в области развития должен содержать отдельную цель по обеспечению гендерного равенства, в которой конкретно учитываются интересы девочек-подростков и подчеркивается их значение для международного и гуманитарного развития и прогресса. Более того, формулировки, параметры и показатели, касающиеся девочек-подростков, необходимо интегрировать во все цели. Мы считаем, что проблемы, потребности и права девочек-подростков неразрывно связаны со всеми гуманитарными вопросами, в том числе с доступом к образованию, безопасной питьевой воде, предупреждением и сокращением случаев насилия и конфликтов и искоренением крайней нищеты. Их потребности и благополучие должны, следовательно, выделяться во всех секторах международного развития.

Для существенного и устойчивого улучшения жизни девочек-подростков требуется не только энтузиазм, но и ответственность, ресурсы и политическая воля. Организационные и правительственные структуры должны отражать подлинное понимание важности гендерного равенства и многосекторальных подходов, необходимых для конструктивных изменений. Для преобразования пагубных культурных и социальных гендерных норм мы должны реализовать комплексный подход к расширению прав и возможностей девочек, в том числе к эффективному расширению экономических прав и возможностей и к мероприятиям на базе школ. Нам нужны надежные ресурсы для обеспечения возможности организаций осуществлять целевые, основанные на фактических данных программы, имеющие поддающиеся количественной оценке результаты и потенциал для расширения. Кроме того, для расширения прав и возможностей девочек-подростков требуется полное осуществление Пекинской декларации и Платформы действий, Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и Карирской программы действий.

Девочкам-подросткам необходимо предоставить средства и место для выражения своих мнений и проблем, а также учреждения для осуществления решений не в качестве наблюдателей, а в качестве основных субъектов в расширении собственных прав и возможностей и собственного развития. Мы должны обеспечить активное и действенное участие молодых женщин и девочек, как учащих в школе, так и находящихся вне ее, состоящих и не состоящих в браке, инвали-

дов, жителей сельских районов, маргинализированных или перемещенных лиц в принятии решений на всех уровнях, в том числе в планировании, осуществлении и оценке программ и стратегий, оказывающих влияние на их жизнь. В целях реализации своего осознанного участия, правительства должны обеспечивать и создавать возможности для наращивания потенциала, в частности путем оказания технической и финансовой поддержки, которые позволят молодым женщинам и девушкам предоставлять информацию для программ и стратегий. Необходимо также вовлекать юношей, мужчин, лидеров общин, родителей, опекунов и других общинных работников в процесс пропаганды гендерного равенства в ходе ликвидации дискриминации в отношении женщин и девочек. Это обеспечит изменения на всех уровнях, начиная с низовых организаций до глобальных институтов. Наконец, будь то в области сбора данных, разработки программ или методов контроля и оценки, девочки-подростки сталкиваются с уникальными проблемами и заслуживают уникального внимания.

Тяжелое положение девочек-подростков преодолевается только благодаря их упорству, отваге и способности выработать решения важнейших вопросов, влияющих на их жизнь. Исследования показывают, что несмотря на то, что у девочек-подростков часто отсутствуют правовой статус, социальная поддержка, доступ к образованию и основным правам человека, у них есть силы изменять общины, отменять вредные социальные нормы и улучшать благосостояние своих семей. Сокращение дискриминации, с которой сталкиваются девочки-подростки, и предоставление им образовательных, экономических и социальных возможностей не только улучшит их жизнь, но и повысит им шансы на достижение реального и устойчивого развития.
